

以更深层次改革释放海南发展潜力

H 海南观察

■ 饶思锐

11月28日，省委书记刘赐贵在七届省委全面深化改革领导小组第八次会议上，要求各级党委政府始终把改革放在全局工作的重要位置，深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定方向、勇于担当，发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，在更高起点谋划和推进更深层次的改革。(11月28日《海南日报》)

在更高起点谋划和推进更深层次

的改革，是海南的使命和光荣所在！海南作为全国最大的经济特区，处在我国改革开放的最前沿，有义务、有条件在打造更具活力的体制机制、拓展更加开放的发展面上走在全国前列，担负起为中国改革开放探路的历史使命。

改革文件。改革成为高频词，足见海南深化改革的任务之艰巨，这也从侧面反映出省委对全面深化改革的重视程度，凸显了省委全面深化改革的坚强信心和坚定决心。

在更高起点谋划和推进更深层次的改革，是时代赋予我们的新的课题。党的十九大围绕党和国家事业发展新要求，对全面深化改革提出了新任务，部署了一大批力度更大、要求更高、举措更实的改革任务，这对我省全面深化改革提出了新的要求，也为我们今后将改革推向前进、引向深入指明了方向，是我们进一步革除影响海南发展的体制机制性障碍的机遇所在。我们要认真梳理，以问题为导向，以群众的“槽点”、社会的“痛点”、发展的难点为着力

点，大胆探索，以更深层次的改革回应民生期盼、破解社会难题、消除发展障碍，不断释放发展潜力。

在更高起点谋划和推进更深层次的改革，需要我们充分汲取大研讨大行动的成果。为了推动海南新一轮改革开放发展，省委张弓搭箭、拉弦蓄势，部署开展了“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动，在全省上下、党内党外、体制内外掀起了一轮思想大解放、发展大行动的热潮，为海南更好地扛起特区使命、服务国家改革大局奠定了思想基础。在大研讨大行动中，还涌现出了一大批金点子、好建议，我们要认真梳理，以问题为导向，以群众的“槽点”、社会的“痛点”、发展的难点为着力

点，大胆探索，以更深层次的改革回应

民生期盼、破解社会难题、消除发展障

碍，不断释放发展潜力。

习近平总书记曾指出，改革开放是决定当代中国命运的关键一招，是决定实现“两个一百年”奋斗目标的关键一招，也是发展海南的关键一招。海南因改革开放而生、因改革开放而兴，改革开放对海南发展至关重要。中央和省委已为我们描绘了改革路线图，我们唯有坚定改革方向，大胆探索，勇于创新，不断推进我省重点领域改革，科学谋划、推动新一轮更深层次的改革，才能努力开创海南改革开放发展新局面，才能切实扛起服务国家改革大局的海南担当！

H 锐评
公务员聘任制
应成常态

■ 张晓雨

近日，新疆发布公告，为自治区地矿局、乌鲁木齐高新区、昌吉农科园招聘9名聘任制公务员。记者发现，仅10月份以来，已有四川、河南、山西、新疆四个地区发布招聘聘任制公务员的公告。据不完全统计，截至目前，全国至少已有21个省份“试水”聘任制公务员招聘。(11月28日《新京报》)

前不久，中共中央办公厅、国务院办公厅为了提高公务员队伍专业化水平、保障机关和聘任制公务员合法权益，联合印发了《聘任制公务员管理规定(试行)》，进一步明确聘任制公务员的适用范围和管理办法。此后不少省份积极采用聘任制招聘公务员，这极大扩大了相关单位的用人自主权。

目前我国公务员招聘主要有委任制、选任制和聘任制三种方式。后者由于采用聘期制、协议工资制，可有效提高部门综合管理水平，打破先前公务员领域普遍存在的“铁饭碗”状况。以聘期制为例，聘任制公务员的聘期一般在1至5年，聘期结束后单位可根据公务员的工作能力和考核结果自主选择续聘或继续聘任。这不仅有利于打破公务员“铁饭碗”，促进人才公平竞争和自由流动，也有利于倒逼公务员队伍提高业务能力和水平。

就现实情况而言，一些机关部门的特殊公务员岗位，主要面向低替代性、具备专业知识和技能的群体，而这一类专业人员在人才市场竞争中也备受青睐。相对而言，公务员岗位的薪资待遇却在市场竞争中并不具优势，如果按照传统的公务员薪资标准，相关部门可能难以招到满意的专业人才。而聘任制公务员采用工资协商制度，招聘单位可结合具体情况与应聘者就待遇问题进行协商，这便为相关部门吸引、留住专业人才创造了条件。

当然，公务员聘任制从点到面，从试水到常态，还需要相关部门在实践的基础上，逐步建立起一整套严格而有效的考核标准和实施细则，将聘任制公务员工资增长机制、监管方法等具体化、规范化、科学化，为聘任制的进一步推广和完善提供充足的政策支持和动力。唯有在具体操作中不断进行制度设计和更新，才能最大程度发挥公务员聘任制的优势，从而更好地为国取才。

H 来论
老有所养不能成空

据南国都市报报道，文昌市铺前镇65岁的谢阿婆在3个月前摔倒，导致腿部骨折，急需10万元动手术。然而让谢阿婆忧心的是，几个子女不愿意出手术费，也不愿赡养她。

谢阿婆的遭遇让人痛心不已，其子女的做法让人心寒！羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义，禽兽尚且如此，何况人乎？子女赡养老人天经地义，是情理之所在，是中华民族几千年来传统美德，也是法律规定的责任和义务。

无论子女与老人有何矛盾，抑或是兄弟姐妹之间有何分歧，都应心平气和地坐下来商量解决，而不是赌气耍赖，将老人抛至一旁，不理不顾。我们也终将老去，试问自己若被子女抛弃又会作何想法？推己及人，为人子女者，良心何安？

《宪法》和《老年人权益法》都对成年子女赡养父母进行了规定，赡养人应当自觉履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务。如若子女不愿履行法定义务，老年人应该学会用法律武器来维护自身合法权益。相关部门也应采取各种措施，切实维护好老年人权益，使每一个老年人都能老有所养。

(王萍)

传统土糖，不仅甜蜜，更有营养，因其传统技艺、手工制作，铁、钙、镁、锰和硒等微量元素含量丰富。

《本草纲目》记载：砂糖“和脾缓肝”、“补血、活血、通淤以及排恶露”。李时珍在400多年前说的“砂糖”，不是现代工业生产的纯净红糖或白糖，而是中国传统工艺制作的土糖。

传统土糖制作工艺正在消失，但在海南省儋州市，民间一直传承。海南海源手信食品有限公司，传承儋州市白马井百年历史吴氏糖寮技艺，制作的糖粉、糖条、糖块等系列传统土糖特色产品，风靡岛内外，成为海南又一个特色农业新品牌。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrblp1@163.com

儋州
传统
土糖

儋州传统土糖
甜蜜又滋补

公司名称：海南海源手信食品有限公司
公司地址：儋州市白马井镇学村一队丰头地

销售热线 18689786010 / 0898—23862028

